W SLUB

Nr. o

Die Uhrm aﬂhn_a_:_-k_u nst.

. ————

Nach diesen Vorbemerkungen soll jetzt das Verbalten der
pingangs dieser Arbeit erwiihnten Anlage untersucht werden.
Die urspriingliche einfache Anlage mit dem Tirkontakt
arbeitete mit einer Stromstirke von
1.5
51
der Leitungs-Spannungsverlust betrog
0,25 -1 =10,25 Volt.
Soll der Wecker noch mit 0,16 Ampere arbeiten, so durfte die

Spannung nieht unter
0,16-(6 4 1) = 0,96 Volt

= ()25 Ampere,

abfallen.

Die erste Krginzung der Anlage bestand aus einer Klingel
von 5 2 Widerstand, arbeitend an einer Leitung von 1 mm Dareh-
messer und 70+ 2 = 140 m Linge.
Durchmesser hat einen Widerstand von 00216 & pro Meter, mit-
hin ist der Widerstand der neuen Leitung

0.0216- 140 =3 2 rund.

Da der Tirkontakt und der Drueckknopf zu verschiedenen Zeiten
arbeiten, so sind beide Anlagen als villig getrennte zu behandeln,
die nur eine gemeinsame Batterie (ein Element) haben. Fir die
Ergiinzongsanlage bestehen non folgende Verhilinisse:

Die Stromstiirke betrigt

3.0 = (),1875 Ampere,

b-+3
der Spannungsverlust
0,1875- 3 = 0,66 Volt.
Da die minimale Stromstirke dieser Weckertype zu 0,16 Ampere
berechinet ist, die iltere Anlage lant Angabe auch schon lingere
Zeit bestanden hatte, so dass die Elementspannung bereits nach-
gelassen hatte, so ist es weiter nicht verwunderlich, dass diese
zweite Klingel nach kurzer Zeit versagte. Nach der Zuschaltung
eines zweiten Klementes, durch welehes die Klemmenspannung
der Batterie angenommenermassen auf 13-+ 15 =28 Volt er-
hiiht worden war, entstand eine Stromstirke von
;-E-fﬁ = 0,34 Ampere
und ein Spannungsverlust von
0,34-3=1,12 Volt.
Die Klingel arbeitete mit der diber den normalen Wert hinaus-
gehenden Stromstirke sebr laut, und der Spannungsverlust ist
dureh die grissere Stromstirke — bei gleichbleibendem Wider-
stande — wesentlich erhiht.

Jetzt wurde in die neuere, lange Leitung eine zweite Glocke
parallel zu der ersten geschaltet. Dadurch fiel der Gesamtwider-
stand beider (ilocken auf den Betrag von
3=250,
so dass nunmehr eine Stromstirke in diesem Stromkreise ent-
stand von

2.8

25--3

= (0,61 Ampere

Eine Kupferleitung von 1 mm |

—

und ein Spannungsverlust von
0,61 +3=1,63 Volt.

[Unter solehen Verhiltnissen musste die Batterie sehr bald den
Dienst versagen, denn die Stromstiirke ist betriiehtlich zu hoeh,
um von KElementen mittlerer Grisse auf lingere Zeit geliefert
werden zu kinnen. Man sollte den gebriuchlichen Elementen,
wenn eine Klingelanlage nicht gerade selten Kontakt macht, nie
eing hiohere Stromstiirke als 025 Ampere entnehmen.

Nachdem nuon beide Klingeln doreh Nebenschlusswecker er-
sotzt und in Reibe geschaltet waren, entstanden giinstigere Ver-
hiiltnisse, denn nunmehr betrug die Stromstirke

2.8 ;
S 0,22 Ampere
und der Spannungsverlust
0,22 -3 = 0,66 Volt.

' Die Verwendung richtiger Glocken in entsprechender Schaltung

hatte bei der Anwendung einer Batterie von geeigneter Spannung
normale Verhiltnisse geschaffen.

Gianz dbnlich verhiilt es sich mit Lichtanlagen im Starkstrom-
betriebe. Wenn bei weit verzweigten Hausanlagen alle Lampen
brennen und die Hauptleitungen zu kleine Quersehnitte haben, so
entsteht in ihnen ein hoher Spannungsverlust, so dass die von
der Kinfihrungsstelle am weitesten entfernten Lampen dunkel
brennen. Der Spannungsverlust darf an der letzten Lampe aller-
hiichstens 2 Volt betragen. —

Die vorstehenden Untersuchungen haben dargetan, dass der
80 sehidliche Spannungsverlust einmal mit der Stromstirke und
zweitens mit dem Leitungswiderstande wichst. Auns diesem
Grunde ist es, soweit Klingelanlagen in Frage kommen, durchaus
angebracht, etwas teurere (ilocken von hdherem Widerstande zu
nehmen. Das ist sehr viel vorteilhafter, als dickere Leitungen
zu verwenden, weil man bei einer geringeren Siromstirke ausser
der Anwendung dinner Driibte noch die grosse Annehmlichkeit
hat, die Batterie viel weniger anzustrengen. Wer beispielsweise
stets Gloeken von 10 2 Widerstand benutzt, wird tadellos arbeitende
Anlagen herstellen, deren Batterien fast keiner Wartung bediirfen.

Die in den obigen Beispielen gemachten Angaben iiber den
Stromverbranch der Glocken sind nach dem Ohmsehen Gesetz
bestimmt. In Wirklichkeit ist der Stromverbraueh ein kleinerer,
weil infolge der Selbstinduktion der Glocken, die durch die rasche
Unterbrechung des Stromkreises beim Arbeiten entsteht, die Strom-
stiirke geschwiicht wird. Diese Selbstinduktion ist um so grosser,
je mehr Windungen die Spulen der Weeker haben und je besser
der Eisenweg des Magnetkirpers in sich selbst geschlossen ist.
Beides ist bei besseren, mit hdherem Widerstande versehenen
Glocken der Fall. ein Grund mehr fir die Verwendang guter
Fabrikate. Wie oszillographische Aufnahmen der Stromkurven
von Weckern zeigen, kann die Stromstiirke bei guter Ausfihrung
dureh die Selbstinduktionswirkung um die Hilfte herabgedriickt
werden,

Im tbrigen rechne man bei Projektionsarbeiten ruhig mit
den sich nach dem Ohmschen Gesetz ergebenden Stromverhiiltnissen,
denn die Methode ergibt gute Verhiltniswerte.

Die Werkgrissen.

~ Zn den Fragen, die nicht allzu hiiufig, doech immer wieder
In gewissen Abstinden, an die Schriftleitung dieser Zeitschrift
gerichtet werden, gehort die, wie viele Millimeter so und so
viele Linien seien. Das Fachblatt der schweizerischen Uhren-
industrie, die ,Fidération horlogirs®, weriffentlieht nun eine
Aufstellung aller fiir Taschenuhren europiischer und amerikaniseher
H_arkunft in Betracht kommenden Grossen, in Linien. Millimetern,
Sizes und Zollen. Die schweizerischen und franzosisehen Fabri-
kanten begannen damit, den Pariser Zoll als Kinheit zu ver-
wenden, der ein Zwblftel eines Pariser Fusses darstellt: Diese

Eivheit wurde bald als zu gross befunden und durch die Linie|

ersetzt, die ein Zwdolftel des Zolles bedentet, und sich so gut
bewihrte, dass sie hente von Optikern, Bijoutiers und Uhrmachern
verwendet wird. Mit der Ausbreitung des metrischen Systems

Wir flhren Wissen.

wurden Umrechnungstafeln geschaffen, die den Unterschied
zwischen Linien und Millimetern zeigten, aber die Bezeichnung
der Grisse der Uhren u.a. blieb bis heute dieselbe wie vorher.

Die Kinfiihrung soleher Neuheiten, wie Armbanduhren,
Knopfuhren und anderer Abarten sehr kleinen Ausmasses, ver-
anlassten die Fabrikanten zur Einfthrung einer Zwischengrosse,
der '3 Linie, die siech heute in Werken von 10/, 8y und
7'y Linien laufend im Handel befindet. Die Vergleichsaufstellung
ergibt umstebende Uebersichi.

Eine Linie ist 0088814 eines englischen Zolles oder
2.20583 mm,

Als Anron L. Dennison die amerikanisehen Grossen (Sizes)
annahm, wiiblte er 1%/, ecines englischen Zolles als Durchmesser
der Platine der Taschenuhr Grisse O (0 Size) und erhohte oder

http:/digital.slub-dresden.de/id318594536-19160100/84




